

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гарсковой Ирины Марковны «Историческая информатика: методологические и историографические аспекты развития», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Историческая информатика является сравнительно молодой научной дисциплиной. И все же более 25 лет ее развития в рамках исторической науки позволяют перейти к обобщениям, установлению трендов развития и прочим моментам, которые в современном академическом языке часто называют «поиском идентичности». Сложности анализа предметного поля исторической информатики как междисциплинарной области дополняются в XXI в. целым рядом вызовов, обусловленных так называемым «цифровым поворотом», приведшим, в частности к статуированию такого явления, как «цифровые гуманитарные науки» (Digital Humanities) и его структурной части «цифровая история» (Digital History).

В силу приведенных обстоятельств актуальность и новизну диссертационного исследования И.М. Гарсковой трудно переоценить. Диссертация вносит весомую лепту в ведущиеся сегодня дискуссии о соотношении исторической информатики с упомянутыми направлениями и аргументированно утверждает ее место в ряду исторических дисциплин, акцентируя внимание на создание новых знаний как ведущую цель исторической информатики.

Логика диссертации хорошо выражена в ее структуре. Так, первая часть работы посвящена истории рассматриваемого направления. Здесь последовательно прослеживаются истоки исторической информатики, к которым автор относит возникшую на рубеже 50-60-х гг. прошлого века количественную историю и появление архивов машиночитаемых данных, особо подчеркивая здесь роль советской школы во главе с И.Д. Ковальченко. Далее рассматривается возникновение собственно исторической

информатики. Отмечается, что на западе «исторический компьютеринг». вырос из гуманитарного. Несколько позже на «первую волну» специалистов, вышедших из квантитативной истории, наложилась вторая, ориентированная в большей степени на информационные технологии, нежели на аналитику. В отечественной же исторической информатике ядро специалистов в это время составляли историки, ориентированные в большей степени на содержательные, нежели на чисто информационные задачи. И.М. Гарскова придает важное значение учреждению Ассоциации «История и компьютер» (1992 г.), которая фактически стала организационным руслом развития исторической информатики в России. Далее в диссертации рассматриваются методологические проблемы развития исторической информатики в конце XX в. С началом XXI в. историческая информатика испытывает сильное влияние сетевых технологий: с развитием интернета увеличивается интерес к разработкам электронных исторических ресурсов. Далее, в условиях «цифрового поворота» и с появлением Digital Humanities и Digital History западная модель «исторического компьютеринга» переходит в кризисное состояние. Российская же историческая информатика сумела сохранить свою идентичность, которая укрепилась в результате дискуссий и новейших методологических изысканий последнего десятилетия.

Во второй части рассматриваются содержательная структура и основные технологии исторической информатики, а также сложившиеся внутри нее научные школы. При этом анализ как основных достижений, так и научных школ ведется с применением современных методов и технологий. Например, сетевой анализ показал, что в сложившихся научных школах высок уровень коммуникации и развиваются совместные научные проекты. В области технологий И.М. Гарскова совершенно справедливо придает большое значение технологии баз данных – фактически технологическому фундаменту исследований в области исторической информатики. Показано, что историческая информатика традиционно уделяет много внимания тематическим информационным ресурсам. Из сравнительно новых

направлений рассматриваются применение геоинформационных систем и технологий, а также трехмерные реконструкции объектов историко-культурного наследия. Завершается основная часть работы обзором и анализом современных аналитических методов исследования в рамках исторической информатики.

Следует отметить, что широта и глубина анализа истории и современного состояния исторической информатики, сделанного в рамках диссертации И.М. Гарсковой, просто поражают. Рассмотренные история, концепции, методы и технологии, современное состояние исторической информатики, развернутые на широком теоретико-методологическом и историографическом поле, снимают целый ряд дискуссионных вопросов и, самое главное, разворачивают перспективу дальнейшего развития этой исторической дисциплины.

Все выводы автора представляются обоснованными и достоверными, поскольку они сделаны на основе анализа огромного исторического, методологического и методического материала исследований последних нескольких десятилетий. Нет сомнений, что совокупность полученных в результате написания диссертации новых знаний и представлений вносит весомый вклад не только в историческую информатику, но и в историческую науку в целом.

Можно констатировать, что диссертация И.М. Гарсковой представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, написанное на оригинальную и актуальную тему. Основные положения диссертации нашли отражение в 75 научных публикациях, в том числе в 17 изданиях, рекомендованных ВАК. Результаты исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях и семинарах разного уровня, в том числе на 32 международных. Текст диссертации соответствует специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, автореферат диссертации полностью отражает ее основное содержание.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а его автор, И.М. Гарскова, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, профессор



Владимиров Владимир Николаевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет»

Исторический факультет

Заведующий кафедрой документоведения, архивоведения и исторической информатики

Почтовый адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 312

Телефон: (3852)291272

E-mail: vlad@hist.asu.ru

12.09.2018



Подпись (и) ЗАВЕРШЕНО
Начальник управления кадров
А. В. Трушников

